



EDITORIAL
La Federación Mexicana de Radio Experimentadores, A. C., mediante la Asociación de Radio Experimentadores de Baja California, A. C., con domicilio oficial en Calle Neptuno Núm. 4537, Col. Angélica de Tijuana, B. C. y con fecha 12 de Marzo de 2016 pone en práctica la facultad otorgada por el Instituto Federal de Telecomunicaciones y Radiodifusión a la FMRE para instrumentar CURSOS DE CAPACITACION y certificar a NUEVOS AFICIONADOS. Es motivo de orgullo, tanto para nuestra máxima representación nacional e internacional (FMRE) como para la A.R.E.B.C. el dar inicio al presente CURSO DE CAPACITACION, Curso que cumple con la normatividad emanada de la Unión Internacional de Telecomunicación, la IARU Región 2 y, naturalmente, con la Ley Federal de Radiotelecomunicaciones Vigente en la República Mexicana.
Estimado compañero aspirante a obtener Permiso de Concesión de Espectro Radioeléctrico para Uso Privado con Propósitos de Radioaficionados (antes Certificado de Aptitud y Autorización para Instalar y Operar Estación (es) del Servicio de Aficionados) debe quedarte claro que podrás realizar dicho trámite ante el Instituto Federal de Telecomunicaciones una vez que hayas tomado el Curso de Capacitación y éste sea aprobado ante el Cuerpo de Capacitadores Acreditados por la F.M.R.E.
Con el transcurrir del Curso te iras dando cuenta que hay procedimientos, tan sencillos que ya conoces, pero que en la práctica informal, si has hecho radiocomunicación, no los realizas conforme al Código de Ética y Procedimientos Operativos para el Radioaficionado. Eso es, el protocolo del Radioaficionado Internacional. Toma en cuenta que al obtener la buscada Concesión tendrás, con solo oprimir el interruptor del micrófono, una infinita gama de posibilidades de contacto con el mundo entero y, por lo tanto, automáticamente te conviertes en EMBAJADOR de México. Habrá que dejar de pensar sólo en los comunicados citadinos o regionales y pensar en ser Radioaficionado del Mundo. Estás a punto de dar el paso crucial, de acrecentar tu cultura y la de tus corresponsales.
La Asociación Estatal desarrolla el presente Curso con base al Temario recomendado por la F.M.R.E. y consta de los siguientes Puntos:
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INTRODUCION A LA RADIOAFICION.
ETICA Y PROCEDIMIENTOS OPERATIVOS PARA EL RADIOAFICIONADO.
REGLAMENTACION DE LAS RADIOCOMUNICACIONES Y BANDAS DE FRECUENCIA ATRIBUIDAS A LOS SERVICIOS DE AFICIONADOS Y DE AFICIONADOS POR SATELITE.
METODOS DE RADIOCOMUNICACION POR RADIOTELEFONIA, RADIOTELEGRAFIA.
TEORIA DE LOS SISTEMAS DE RADIOCOMUNICACION.- TRANSMISORES, RECEPTORES, ANTENAS Y PROPAGACION, LINEAS DE TRANSMISION Y MEDICIONES.
LA SEGURIDAD EN LAS EMISIONES RADIOELECTRICAS.
LA COMPATIBILIDAD ELECTROMAGNETICA.
LOS MEDIOS PARA EVITAR Y PARA ELIMINAR LAS INTERFERENCIAS RADIOLECTRICAS. 
LA RADIOAFICION EN SITUACIONES DE EMERGENCIA.                                                                             
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