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[bookmark: _GoBack]FRASES QUE SON EXPRESADAS CON FRECUENCIA POR RADIOAFICIONADOS:
 
1.- “Ya nadie hace Llamados Generales”
R: Como usted casi nunca hace un llamado general, en vez de esos comentarios tan repetidos, haga diariamente un llamado general.
2.- “Ya nadie experimenta en Radioafición”
R: Si usted nunca ha hecho algún experimento en Radioafición, es preferible que diga: Hay que respetar y tolerar a quienes experimentan. 
3.-  “Me aburre quienes experimentan con el Audio”
R: Si es usted envidioso y temeroso y por eso le molesta la experimentación de otros Radioaficionados que son los que precisamente animan y justifican la Radioafición experimentando de diversas maneras, sencillamente cámbiese de frecuencia y no escuche lo que despierta su debilidad. 
La experimentación en Radioafición, indistintamente puede ser muy variada, simple y compleja. No existe un parámetro estricto de lo que cada Radioaficionado puede o tiene que hacer, excepto en las limitaciones que corresponde a la Reglamentación. Es decir, todas las pruebas, ensayos y prácticas que realicen los Radioaficionados con equipamiento de radio, son totalmente válidas, inclusive  cuando aquellas parezcan muy simples, deben ser respetadas. 
4.- “Me hacen rabiar los que experimentan de esa forma tan ineficiente”
R: Si es usted un científico o intelectual altamente calificado pero defraudado en el terreno que pisa, simplemente cámbiese a otro lado. Científicamente hoy en día, la rabia, la ira y la intolerancia como se ha podido ver, son formas de actuar mucho más peligrosas para la sociedad. Por el contrario es muy sano y enriquecedor, la experimentación básica y elemental que realiza la mayoría de los Radioaficionados de todo el mundo. 
La decadencia de valores éticos en Radioafición, permite observar que existen     Radioaficionados que estudian detalladamente la teoría en electricidad y electrónica únicamente con el propósito de prepotencia y egoísmo, discriminando y descalificando a sus colegas..  
5.- “Solamente voy alcanzar hasta la Categoría Novicio porque tuve problemas con personas de categoría GENERAL” (o con la categoría SUPERIOR según ha sido el caso)
R: No discrimine a todos los Radioaficionados Categoría General por su particular mala experiencia y tampoco a otras Categorías. Para ser un verdadero Radioaficionado es preciso aceptar las Reglas del juego y para ello basta con saber leer: Los Apéndices, la Normativa y el Código de Ética y Procedimientos Operativos para Radioaficionados.


6.- “No me interesa ser XE y tampoco sé para qué sirven los XE”
R: Por la boca muere el pez, dice el dicho y por la ignorancia y envidia algunos hablan de lo que no debieran. No le conviene demostrar, abiertamente a todos los demás su debilidad emocional y psicológica diciendo aquellas y otras frases parecidas.
Es muy fácil darse cuenta cuando un Radioaficionado es envidioso y desequilibrado emocionalmente en sus comentarios, cuando cuestiona la calidad y cualidad de sus colegas Radioaficionados.
7.- “Mandé mi equipo de radio al técnico tal, para que le haga mantención”  
R: Es preferible decir: Envié mi equipo de radio a un especialista para su mantenimiento. La palabra mantención no existe aún en la RAE. Al encontrar un verdadero sentido a la Radioafición, nos permite además aprehender un buen vocabulario.
8.-  “Por fin encontré al único Radioaficionado con quien puedo hablar de electrónica” Dice un conocido Radioaficionado.  
R: Deber ser terrible y traumático no poder hablar nunca de lo único que usted domina. Un verdadero Radioaficionado puede hablar y compartir de todo con los Radioaficionados. Para practicar con equipo de Radio el Hobby de la Radioafición, no es necesario ser experto o titulado en electrónica, aunque los expertos tienen perfecta cabida en este medio, pero incondicionalmente y sin prepotencia. 
9.- “Detecto a tal Radioaficionado porque no me ha hecho ningún aporte” Grita sobre modulando un conocido Radioaficionado.
La Radioafición es un Hobby que se desarrolla elementalmente en forma individual y cada Radioaficionado le encontrará libremente el verdadero sentido a la Radioafición, pero nunca ello será para esperar únicamente beneficios personales.
10.- “Yo me Sobremodulo con quien me plazca” Dice un Radioaficionado.
R: Quien interviene hablando sobre las conversaciones de otros Radioaficionados es un mal educado y cobarde, porque además de esconderse del Radioaficionado que está hablando en esos instantes, sólo se atreve a hacerlo tras el micrófono.
11.- “Que aburrido el tema de conversación de estos colegas” Gritan a menudo algunos Radioaficionados identificados.
R: Lo más terrible y anómalo de un Radioaficionado, dada su incapacidad, es haber obtenido una licencia de Radioaficionado solamente para buscar el aburrimiento. 
Cuando un individuo no sabe lo que significa esencial y objetivamente la Radioafición, pasará eternamente aburrido.
Dato importante: El aburrimiento y la ansiedad constante de un individuo, lo puede llevar a la drogadicción, al alcoholismo, a la violencia intrafamiliar, etc., según dicen los especialistas y Psiquiatras. 
12.- “Tú deberías hacer tal cosa y serías mejor Radioaficionado” Un colega le dice enfáticamente a otro.
R: Existen Radioaficionados que buscan en otros colegas al ídolo o al ideal, o bien  se la pasan comentando o corrigiendo la forma de cómo deberían ser  uno Radioaficionado. 
Exigen e imponen sus criterios personales a los demás y para que aquellos sean lo que ellos no pudieron y por tal razón les molestan aquellos Radioaficionados que practican Radioafición a su modo.
La Radioafición es un Hobby y cada cual realizará libremente lo que experimente y perciba su propia naturaleza, y ello de acuerdo a su motivación, a sus capacidades y conocimientos. 
Distinto es que, un buen Radioaficionado dirá para dar un buen ejemplo: “He experimentado tal cosa y saqué tales conclusiones” o “Según mi modesta opinión y experiencia, yo realicé tal cosa y logré tal o cual resultados que me dieron muchas satisfacciones” 
El verdadero Radioaficionado dará su opinión para originar motivación y por el contrario el Radioaficionado conflictivo y desequilibrado hará su exposición para descalificar y discriminar a los demás.
13.- “Por fin le encontré un posible error a fulano de tal y a su Radio Club” 
Muchas veces, las Instituciones de Radioafición pueden parecer a los ojos de los Radioaficionados como muy importantes, como por ejemplo en unidad, solidaridad, sentido común, respeto mutuo, respeto de la Normativa, etc., etc.,  pero en muchas de esas aprehensiones nos podemos equivocar porque también se ha podido comprobar fehacientemente, de que también hacen todo lo contrario.  
Una cosa es que se diga que se respeta el Reglamento y el Código Ética de Radioaficionados, y otra cosa es que la teoría y la palabra logren un procedimiento de actuación y modales satisfactorios en la práctica real. Entre estas dos observaciones se conspiraría la realidad existente del hoy.
14.- “Ese fulano es un pirata” Grita un Radioaficionados conocido. “Sal de aquí tal por cual Oncemetrista” Exclama otro Radioaficionado conocido. 
Se presenta una persona en una rueda de conversaciones de Radioaficionados y con cortesía y respeto pide un reporte de su señal y dando las explicaciones de no poseer un Distintivo de Radioaficionado; en consecuencia uno de  los Radioaficionados presentes le responde como es debido: 
Buenas tardes señor… su transmisión es buena y normal. Además en este momento circunstancial, le hago invitación a este Hobby de la Radioafición, y para ello puede concurrir a algún Radio Club o busca información en “IFETEL Radioaficionados” en la Internet y así, además de practicar la Radioafición, evitará que lo insulten. ¡Hasta luego, lo esperamos! 
¡Hasta luego y muchísimas gracias! Responde esta persona muy agradecida de que aquí en Radioafición existiera en ese momento una persona que pudiera hablar en forma correcta, respetuosa y solidaria.
Pasado unos meses, esta misma persona, ahora como colega con su propio distintivo de Radioaficionado, ayuda a solucionar un problema gravísimo a uno de los mismos Radioaficionados que lo habían insultado en aquella oportunidad. ¡Plop!
15.- Falta de autenticidad y convicción:
Es casi la peor actitud personal que se observa muy menudo en Radioafición.
La falta de convicción y autenticidad por parte de algunos Radioaficionados, no les permite actuar y ser ellos mismos.
Solución:
a) Trate de ser autentico y sencillo; 
b) Trate en lo posible que su comportamiento sea acorde a como es usted verdaderamente;
c) Conozca a cada Radioaficionado en forma directa en la actividad de Radioafición y no por medio de los chismes que le cuentas terceras persona;  
d)  No se llene de odio y rencores hacia persona que nada le han hecho; 
e) No sea compadre y amigo de la maldad y el engaño; 
f) Actúe por sí mismo y saque sus propias conclusiones. 
Hagamos solamente Radioafición:
NO, a los chismes. 
NO, a la discriminación.
NO, a las descalificaciones.
NO, a la burla y a la violencia.
NO, a los atropellos arbitrarios.
NO, a las amenazas y persecuciones.
NO, a las violaciones de la Norma y la Ley.
NO, a las interferencias mal intencionadas. 
NO, a las injurias en bandas de Radioafición.
NO, a los dueños e inspectores de las Bandas.
NO, a las violaciones de la vida privada de los Radioaficionados.
NO, a los engaños de negocios de equipos de radioafición sin ninguna garantía.
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